

在紫阳感受满血复活疫后提升

■ 安一平

随着春天脚步的离去，新冠肺炎疫情带给2020年的尴尬与苦难，也在我们心灵上新行渐远。疫后复苏，让我们比任何时候都清醒明白：日子还得如常过，幸福还得靠奋斗。

处在这个春天抗疫情前的安康，在解除警报后迅速全面复工复产。“双复”一词，必将成为安康在21世纪20年代最深刻的记忆之一，它不仅提示艰难，也昭示顽强。从仲春时节始，安康以极高的复工率，继续走在全省追赶超越的前列，无论看报表，还是看现场，我们都能获得这样一个感受，疫情过后把该干的事做快做实做好，正在成为一种新现象，这新现象蕴含着一种紧迫感也蕴含着一种自然而然的理性启发，苦难自带流量，流量创造新机。记者在基层采访，从不同的采访对象发现，他们对大难过去后要集中精力做实事理解更透彻了，那就是立足实际，抓住关键，体现关切，少些折腾，多做群众喜欢的、支持的事，那就是要普遍地、更加自觉地坚决反对形式主义、官僚主义，只有这样才能不自己哄自己、下级哄上级、干部哄群众，才能把丢掉的时间夺回来、造成的损失补回来、把新的发展机遇创造出来。

近日在紫阳采访“双复”，看到紫阳经济社会发展正在疫情的阴影下复活，生产生活秩序正在有力地建立起来，尽管遭遇“倒春寒”，但春天的热点依然保持着萌发的动能，乡村在寂静中复活，人气在寂静中聚集，希望也在寂静中重拾和延伸。

二

在汉河镇街道新社区工厂，返乡创业人士马文平的万州服装厂开工就绪。尽管与去年同期比，工位空了三分之一，订单也多少受到当前世界抗疫形势的影响有所减少，但今年因疫情选择

留乡就业的人数增多，工厂新增工人比去年多，加之近期中小学陆续开学，一批留守家长复工在即，工厂即将迎来马力全开的好景象。工厂的管理者说，他们的订单主要在国内的江浙，因此只要加工能力在，今年工厂开工就业不会有大的起伏。我们随后去看了他坐落在海拔800米左右山坡间的魔芋园，他今年种魔芋两百多亩，从明年开始种子自给有余，他将辐射周边农户种魔芋，产品他保底包销。从工厂到田园，这位返乡创业汉子给我们呈现的是农民式的信心，只要耕耘总有收获，他说，天道酬勤！

类似情形，我们在向阳镇的茶旅农家乐提升项目建设中也感受到新的信心和希望。镇党委书记詹世勇带我们看了好几家正在营业的农家乐，我们也和业主交流今年的观感，复活带来的喜悦明显流露在这些聪明而又朴实的农家汉子脸上，他们几乎都告诉记者一个共同的想法，疫情也让他们看到当下农家乐从服务到设施的不足，促使他们思考怎样改进提升。他们谈到，“双复”后舆论预测的“报复性消费”并未出现，这或许正是人们的慎重所在，他们认为，这更提醒他们要提升档次，要增强安全消费方面的投入，不仅是在嘴上更是落在设备上、场所上。这些都让他们感受到新的挑战和新机遇同时到来，敢不敢接受挑战？能确定投入的事，总是希望所在的事。他们因而对农家乐经营更有信心。

这样的信心来自经营者对市场发展情况的把握，当然也来自政府的及时帮扶。向阳镇把提升茶旅文化产业作为乡村振兴的大戏来演来唱，将此作为真正的“向阳产业”。詹世勇说，新冠疫情也让政府看到了农村服务业在基础保障方面的短板，比如普遍的农家乐公共卫生环境问题，比如道路通行问题，比如农家菜园问题，比如消费项目单一问题，还有缺乏农家乐集约型发展问题，工商资本怎样加入进来的问题。这些现实和思考，也让向阳镇党委政府看到自身的责任，因

此，今年“双复”以来，他们就趁农家乐复热之际，在县上的支持下，加快推进基础设施改造，落实新引进的外来企业加快落地。今年他们新引进一家浙江杭州的文旅企业到向阳镇打造旅游新项目，力图整体盘活全镇农旅资源，大幅度提升茶旅营销水平。

其实，这不单是向阳镇一个镇如此看重疫后的提升发展问题，这也是我们在紫阳采访所到乡镇看到听到的感受到的同一主题：提升性发展。在界岭镇圣和山，回乡创业的万世凯今年加大了投资力度，他告诉记者，选择回到家乡做茶旅产业，不单是对故乡的情怀，更多的是对自己多年在外开拓的营销资源的再增值。他承包、代管、流转当地村组农户茶山近千亩，用以打造高品质的茶旅康养项目。4月8日，圣和山雨后初晴，阳光灿烂，举目望去，群山渐渐渐小，站在山顶有一览众山的敞亮，让人备感山野间充满的希望和成长的色彩是如此真切！

三

提升的故事在紫阳延伸。在双桥镇康福天茗茶园，老板陈国卿给我们讲他迫切希望能引进一个懂网络营销、能在山里耐得住寂寞的年轻人，帮他建立互联网营销系统。作为背包包卖了28年紫阳茶的“老茶客”，他也感到跟不上新情况就会被淘汰。康福天茗茶园在当地成为农村新经济的标杆，他们每年与当地农户错峰投劳，并从设备、机械、技术、资金等方面优先支持农民发展生产，农民干完自己家里的活再来公司务工，这种无缝对接体现出来的管理理念、智慧与机敏，或许很值得专业研究者探究一番。洄水镇小河生态流水鱼专业养殖合作社，也是立足于辐射当地村民，养殖场为农户提供种苗、技术并包销成鱼，带动农民加入产业链增收，以此带动养鱼产业的流域化而布局。他们说长江十年禁渔，汉江也在其

中，这给紫阳这样淡水资源丰富的地方带来新机会，抓住了，水产业就能向前大大跨越一步。记者感受最深的是在青中村，这个早已名在外的茶旅新村，今年更是大招频放，他们在县上支持下着力推进的民宿旅游项目高点起步，从规划设计到建设施工、后续营销、服务平台都由资深公司介入，村民作为产业链上重要的环节，参与营销全程、分享全程收益。村上脱贫攻坚后空闲的数量可观的农户老房子，在青中村被集体统一赎买，成为集体资产并股份量化到村民。这成为青中村民宿开发最大的固定资产，“土墙石板大进身，依林傍园闻鸟声”，“云上青中何处有，只在此山此园中”，这也成为青中民宿鲜明的自然卖点。“青中村老屋不拆民宿”，资源变废为宝，因地制宜让集体资产多一种实现形式。这是4月9日我们一行在青中村采访中热烈讨论的新鲜话题之一。讨论中，“引入”一词，多次出现在县委办下派的第一书记小曾和市政府办公室下派的工作队长小周口中，除了引入新理念、新规划、新经营，他们也有想法引入新品种，如他们构想与省市有关部门合作，依托已建成的全村自行车环线，创建全国性的“中国青中村道自行车拉力大赛”，这让人脑洞大开，听着并非虚玄，有着极强的实现基础。

四

渴望新发展，渴望在乡土上能够走得更稳当更自信，在传统产业基础上迅速完成“提升”，这无疑成为紫阳决策者和创业者一种共识。在基层创业者那里，他们或许不太习惯说“提升”，他们说“发展要有变化，老一套肯定行不通”。记者在紫阳一路走来，采访大镇大园大场，也采访一些农业项目小户，那些小户的当家人普遍年轻，差不多都是外出打拼多年返乡再创业的。他们或务茶，或养殖，或兴魔芋，或种药材，他们的做法与

老一辈多少有些不一样，比如他们对网络营销十分看重，他们很多都建立了自己在网上的“信任圈”，这种市场营销态在紫阳乡村年轻创业群体中很普遍。

在洄水镇，记者与县长陈莲有过一番访谈，她也更多地谈到紫阳乡村振兴从理念到业态，从产业到市场，从农民到农工、从支部到协会(合作社、公司)的提升问题。她反复强调一个观念，就是政府必须把服务环境抓在手上，把引导、指导、扶持、服务都体现在环境上，让市场主体生活活地成长起来。为此，紫阳县推出四十七个方面的具体政策以示支持与调节。她说，脱贫攻坚我们靠有效的行政推力解决了摘帽问题，下一步乡村振兴大戏中，政府的职责更多的是搭好台子，让产业唱戏，让市场主体唱戏。县委常委、宣传部长张宗军陪同我们一路采访，他除了分管宣传，还代管着政法委、县委办的工作，还分工抓乡村旅游，他一路讲得最多的是抓落实。县级领导首要任务就是抓落实，不能会一开了之，更不能用形式主义应付官僚主义。这次紫阳采访，记者不止一次听到基层同志感慨地讲，少填些没用的表格，多给群众办些实事。张宗军说，当前“三排查三清零”是摘帽后巩固提升的重要抓手，最考验人的是排查长效机制、漏点短板清零，这其实就是提升发展的大问题。把抓落实的风气坚决树立起来，基层的发展就好办多了。在向阳镇，张宗军现场给我们讲到，前段时间县长陈莲开办公会，确定了向阳镇农家乐提升工程中一块非农土地征用事宜，会后县征统中心以难度大未能很好落实，陈县长“严肃对待”亲自落实，严令限时办结，她说，办不了她领着征统办的同志一起去给县委书记说清楚，结果很快手续办下来了。张宗军说，所谓“亲自抓落实”，就是亲自得罪人，在县上，县级领导干部不敢得罪人，就是没有扛得起自己肩上的责任。领导就是服务，就是责任。

在紫阳采访，感受到疫后基层工作在满血复活，县域新经济在思考新突破，感受到一场疫情促使人们在发展上站位更高更远。在这“满血状态”中，脚踏实地抓落实，真心优化发展环境，把责任落在每个环节上，打通各种各样的“血栓”、“血肿”，这血才满得起来，血管才通畅，整个肌体也才活得起来。



倡议书

文明餐桌

民以食为天，食以安为先。为防止“病从口入”和餐桌浪费，保护广大人民群众的身体健康和生命安全，倡导全社会养成简约适度、绿色环保、健康文明的饮食方式，我们向全省发出“文明餐桌”倡议书，号召全社会行动起来，自觉做到：

- 一、要使用公勺公筷，做到卫生用餐。宾馆、饭店、民宿、农家乐等餐饮公共场所和单位、企业、学校食堂要配备公勺公筷或双筷，做到“一菜一筷(夹)，一汤一勺”，在家庭大力推行碗筷勺专用。就餐者要自觉使用公勺公筷或双筷，不用自己的筷子互相夹菜。
- 二、要推行分餐分食，做到安全用餐。各级机关、企事业单位、学校等人群密集的单位食堂要带头推行“分餐制”，实行错峰就餐、配置流动餐车或自助餐、盒餐，防止人员集中聚集就餐。举办红白喜事倡导做到配送盒饭、“一碗菜一碗饭”或分餐分食，防止群众吃“口水餐”。消费者自觉按桌分餐分食，提倡自带餐具。
- 三、要践行“光盘行动”，做到节俭用餐。厉行勤俭节约，反对铺张浪费，告别“爱面子、讲排场、比阔气”的消费陋习，吃多少买多少，吃多少取多少，不剩菜剩饭，如有剩余打包带走。提倡喜事新办、白事俭办，不铺张浪费、炫富比阔、大吃大喝。
- 四、要树立环保理念，做到绿色用餐。倡导绿色生活，科学健康饮食，拒食野生动物，不吃变质过期食品。
- 五、要讲究用餐礼仪，做到文明用餐。遵守社会公德，讲究文明礼貌，营造安静、和谐、礼让、洁净的就餐环境，自觉排队点餐取餐，不高声喧哗，不强行劝酒酗酒，不在禁烟区抽烟，不乱丢弃废物，咳嗽、打喷嚏捂住口鼻。

中共陕西省委文明办
2020年4月10日

文 / 明 / 用 / 餐 / 节 / 俭 / 惜 / 福

聚力共护绿水青山，携手共创生态文明

——城市创建宣传标语

没有强大的国防，便没有国家的尊严

——安康市创建全国全省双拥模范城宣传标语

创建省级文明城市

吃/饭/新/风/尚
健/康/好/习/惯

我们
一起
文明
用餐



公筷公勺 减少传染

公筷公勺备一套 无忧无虑享口福



市委文明办 市创建办 安康日报社 宣

安康农村商业银行股份有限公司 保险兼业代理业务许可证公告

尊敬的客户：

根据《中国银保监会办公厅关于印发商业银行代理保险业务管理暂行办法的通知》(银保监办发〔2019〕179号)，本行已申请并取得《保险兼业代理业务许可证》，现将相关信息公告如下：

流水号:0695580
营业地址:陕西省安康市汉滨区大桥南路2号
机构编码:5A0500120000000000
统一社会信用代码:91610900MA70K2LB84
法定代表人:吴兆庆
电话:0915-3265433
发证机关:中国银行保险监督管理委员会陕西监管局
发证日期:2020年1月22日
有效期:长期有效
特此公告。

安康农村商业银行股份有限公司
2020年4月15日

寻人启事

徐信兵,男,身份证号:612401196911022931,自1992年离家出走,至今未归,系安康市汉滨区勇胜村一组57号人。请速与家人联系。联系人:徐改娣,电话:15619155910;徐信柳,电话:13992557527。

遗失:汉滨区星多把宠物店付倩雯丢失营业执照(正本),统一社会信用代码:92610902MA70PCQL6Y,声明作废。

陕G11037车主:

你于2008年3月14日将陕G11037车送往安康市汉滨区徐板金修理厂进行维修,至今无人前来办理取车手续,车辆也一直停放在我厂车库。现因我厂即将搬迁,特登报寻找车主,请车主自见报之日起十五日内前来办理寻车,否则我厂将按照相关法律法规进行处理。

联系人:徐桂华 电话:15909158588
安康市汉滨区徐板金修理厂
2020年4月15日